

## 慢

生活

甬城暗香涌  
踏雪寻梅去

昨天，绿野山居腊梅在雪中绽放。

## 腊梅娇颜初绽“忆江南”

地点：月湖公园

交通：公交14、812、238、819、820路

寒风踟蹰，记者匆匆忙忙行走在县学街，却被一股清幽的香气拽住了脚步。四处寻觅，才发现是月湖公园里一树树腊梅迎风浅笑。

月湖公园地处闹市之中，布局自由，公园里的腊梅便也有了“大隐于市”的意味。“园内的腊梅在1月中旬就开了。”据园内工作人员介绍，花儿盛放，香气萦怀，眼下正是赏梅的好季节。

记者注意到，这里的腊梅并非成片分布，个头多是一两人的高度。但胜在树姿优雅，枝干苍古，以青砖黛瓦为景，以假山叠石为伴，和公园里的亭台楼阁、小桥流水遥相呼应，带着泼墨水画的意境。

若在此寻一处最佳观赏点，则非月园一带莫属了。伫立树旁，细细观赏愈觉得情趣无穷，昂然怒放的花朵热情可炙；含苞欲放的花儿羞容含娇；那些点点金黄的蕾蕾，则透出盎然生机。市民络绎不绝，争相与腊梅合影，记录下眼前这份雅致和美艳。

## 穿越百年的“梅”好时光

地址：中山公园

交通：地铁1号、2号线，公交360、118、30路等

月湖公园的腊梅若是“小年轻”，盘根中山公园拥有百年树龄的腊梅则无疑是德高望重的“长者”。

树生百年是何模样？据市园林管理局人士介绍，相比一般腊梅“低不分枝”，人们只能绕树赏花，中山广场的三棵百年古树身形高大，便有了钻到树下感受花香的别样情趣。

果不其然。由于树大参天，老枝横斜虬劲，满树灿烂眩目，且花香扑鼻，记者入园后不费吹灰之力便在张苍水纪念馆西侧找到了它们。这里的腊梅初绽枝头，且形成了“叶未落花已开”的奇特景观。

当天下着雨，但广场上依旧热闹，有唱曲的、聊天的、打牌下棋的，这里是老年人的乐园。“它们都是看着我长大的。”90岁高龄的陈老先生指着面前的腊梅树感慨道，“这个季节腊梅开得最俏，经过秀水街、苍水街、呼童街的人，经常闻着香过来弯一弯，拍了照才走。”

这两天，宁波总算有了点雪意。而甬城的腊梅，也趁着这点雪意，争相绽放。自古就有“踏雪寻梅”一说。那我们该去哪些地方观赏腊梅呢？



中山公园腊梅。



月湖公园腊梅。

## 百亩梅林与雪“天生一对”

地点：绿野山居

交通：公交331、336-1路直达

梅与雪自古就是“天生一对”。和着2018年初降江北的幸运雪，拥有百亩梅林的绿野山居开锣举办“第一届绿野梅花大赏”的消息不胫而走。

绿野山居的腊梅长在山下景区入口、猕猴桃廊两旁，成片分布。昨日一场雪过境，林中腊梅枝桠上的小黄花在白雪的衬托下晶莹剔透，格外娇艳。细数，其花有12瓣、14瓣、18瓣之分，层层疏叠，黄如蜜蜡；花蕊更为美艳，如天真烂漫的少女，灿烂欢笑迎接前来观赏的游人。

除了花瓣、花蕊，“赏梅一半是看枝”的说法也很盛行。绿野山居的腊梅树龄虽不大，但也是玉树临风，寻梅、探梅时带个相机去拍梅影，定会收获多多。而作为节庆活动之一，梅林里正在举行的传统油纸伞风情展，花花绿绿，与周围的冰雪世界相得益彰。

据绿野山居有关负责人介绍，该梅林里以2000多棵红梅为主，200多棵腊梅数量上不占优势，但当下数它开得最旺，一茬接一茬，预计能开到春节后呢。

## ●延伸阅读

## 腊梅竟不是梅花

从植物学角度看，腊梅和梅花既不同科，也不同属。

前者属腊梅科，枝棕红色，花色金黄，在农历腊月凌寒盛放，故被命名“腊梅”；后者则是蔷薇科，小枝呈绿色，原种呈淡粉红或白色，栽培品种有紫、红、彩斑至淡黄等花色，通常在早春先叶而开。

## 还有哪些赏梅地

除上述三处，城区的日湖公园、鄞州公园、儿童公园，周边的江北保国寺、东钱湖旅游度假区、北仑九峰山风景区、慈湖公园、奉化莪湖南岙村以及奉化溪口新建村等，都是较为主流的赏梅地。

□记者 谢舒奕 通讯员 陈志晓 方露 文/摄

游



更多美景  
请关注本报  
“宁波乡村旅游”  
微信公众号